

УДК 908

**НОВЫЕ КНИГИ ПО ИСТОРИИ ЦЕНТРАЛЬНОГО ЧЕРНОЗЕМЬЯ**

Рецензия на монографии В.А. Перцева «Материальное положение населения РСФСР (вторая половина 1950-х –1980-е годы): на материалах областей Центрального Черноземья» (2013) и «Социальное обеспечение и обслуживание населения РСФСР (вторая половина 1950-х –1980-е годы): на материалах областей Центрального Черноземья» (2014), вышедшие в Издательстве Воронежского государственного университета.

*Ключевые слова:* рецензия; монография; история Центрального Черноземья

DOI: 10.20310/1810-0201-2017-22-5(169)-170-172

В последние годы историография истории Центрального Черноземья обогатилась двумя солидными монографиями известного воронежского историка В.А. Перцева, посвященными социально-экономическому положению населения областей региона в 1950–1980-е гг. [1; 2].

Автор четко обосновывает актуальность темы своих исследований, нацеленных на изучение социально-экономических процессов, которые предопределили развитие Российской Федерации в последние десятилетия. В.А. Перцев показал основательное знание общероссийской и региональной научной литературы по изученной тематике. При этом глубоко изучена не только историческая, но и обширная экономическая литература. Автор достаточно взвешенно показывает различия между литературой советского периода, скажем так, заметно идеологически окрашенной, и современными исследованиями, стремящимися к объективным оценкам недавнего прошлого.

Знание историографической ситуации позволило В.А. Перцеву убедительно обосновать цели и задачи своих монографий. В первой из них целью являлось определение многостороннего подхода к рассмотрению важнейших показателей социального развития РСФСР и ее отдельных регионов на этапе «построения в СССР развитого социалистического общества» и в период «совершенствования развитых социалистических отношений». Во второй работе целью стало детальное исследование процесса организации социального обеспечения и обслуживания населения РСФСР в целом и областей Центрального Черноземья в отдельности.

Реализуя намеченные цели и задачи, автор монографий привлек громадный массив разнообразных исторических источников. Основу исследований В.А. Перцева состави-

ли опубликованные партийно-государственные и статистические документы, справочные издания. Их существенно дополняют впервые введенные в научный оборот многочисленные материалы местных органов партии, советских государственных учреждений, которые готовились для служебного пользования и имеют большую достоверность, нежели официально опубликованные документы. Новаторским было использование материалов народных судов по делам о нетрудовых доходах населения, которые составляли «теневую» сторону советской экономики.

В.А. Перцев не ограничился описанием изученных исторических документов и представил их обстоятельный источниковедческий анализ, обосновал достаточность привлеченного информационного массива для раскрытия изучаемых тем.

Наиболее непростым моментом была выработка методологии анализа и толкования фактического материала источников. Главное, что удалось сделать В.А. Перцеву, состоит в доказательстве невозможности объяснения противоречий в официально декларированном и реальном материальном положении населения позднего советского общества с помощью марксистского формационного подхода, который в его советском варианте отрицал наличие глубоких противоречий в развитом социализме.

Особо отметим применение принципа системности, последовательная реализация которого предопределила новизну результатов монографий. Автор впервые комплексно показал особенности решения государственными органами РСФСР социальных вопросов во второй половине 1950–1980-е гг. во взаимосвязи с реальным состоянием социальной сферы в областях Центрального Черноземья.

В.А. Перцев проявил взвешенный подход к анализу статистической информации. Учитывая известные погрешности статистики, он справедливо утверждает, что не следует категорически отказываться от статистического материала как исторического источника. Данный вид источников вполне может использоваться для оценки характерных динамических признаков социально-экономических процессов и выявления определенных исторических закономерностей.

Использование сравнительно-исторического подхода позволило достаточно конкретно представить особенности протекания социальных процессов в областях Черноземного Центра на фоне общероссийских процессов.

Основное содержание первой монографии начинается с главы о государственной политике в области улучшения материального положения работающего населения СССР во второй половине 1950-х – 1980-е гг. В.А. Перцев обстоятельно рассмотрел партийно-государственные документы, предусматривавшие повышение уровня материального благосостояния населения Советского Союза в соответствующий период истории. При рассмотрении этого вопроса в первую очередь обращалось внимание на положительные изменения заработной платы населения РСФСР в 1950–1970-е гг. Отдельно проанализирована специфика формирования размеров зарплат трудящихся областей Центрально-Черноземного экономического района.

Особенно детально раскрыты такие источники формирования заработной платы, как непосредственная оплата труда в отдельных отраслях народного хозяйства региона, персональные оклады и персональные надбавки к окладам, выплаты персоналу премиальных вознаграждений.

Автор вскрыл противоречия, которые складывались в процессе формирования заработной платы: несовпадение формального и фактического участия работников в производственном процессе, различия в объективных и субъективных факторах роста размеров заработной платы, появление неучтенных доходов и меры борьбы с ними государственных органов.

Во второй монографии специально охарактеризованы дополнительные доходы населения, получавшиеся через систему соци-

ального обеспечения и социального обслуживания жителей Центрального Черноземья в сравнении с положением дел в этой сфере по РСФСР в целом. Конкретно речь шла о пенсионном обеспечении граждан РСФСР и Центрального Черноземья в отдельности, социальной помощи пенсионерам и инвалидам, льготах, предоставлявшихся гражданам, социальной защите учащейся молодежи.

В первой из рецензируемых монографий специально изучен мало разработанный в научной литературе вопрос об уровне материального положения населения Российской Федерации и областей Центрально-Черноземного экономического района в 1950–1980-е гг., который отразился в распределении населения по различным группам размеров семейных бюджетов.

Анализ всех видов доходов позволил В.А. Перцеву показать, как складывалось накопление денежных средств населением РСФСР в целом и Центрального Черноземья в частности.

Во второй монографии дана обстоятельная характеристика бытовой сферы жизни населения на общероссийском и региональном уровнях. Затронуты состояние таких элементов этой сферы, как подсобные хозяйства предприятий, организаций, учреждений, личные подсобные хозяйства граждан, снабжение населения личным автомобильным транспортом, оказание населению бытовых услуг.

В рассматриваемых работах особое внимание уделено анализу социально-экономического кризиса, проявившегося во второй половине 1980-х – начале 1990-х гг., попыткам государства найти новые методы социальной защиты населения РСФСР и Центрального Черноземья в начальный период перестройки.

Конечные выводы работы В.А. Перцева связаны с оценкой главных противоречий социально-экономического развития советского государства, в течение многих десятилетий выражавшихся в сочетании допущения элементов рыночной экономики и жесткого государственного регулирования социально-экономических процессов.

Достаточно обоснованно выглядит утверждение о том, что на протяжении 1970–1980-х гг. под видимой социальной стабильностью и материальном благополучии скры-

вались многочисленные противоречивые вопросы, которые не были вовремя выявлены и учтены, и в 1980-е гг. переросли в кризисные явления.

Самостоятельную научную ценность представляют размещенные в конце второй монографии обширные приложения, в которых систематизирован огромный фактический материал по всем аспектам предпринятого исследования.

Конечно, в монографиях В.А. Перцева не могли быть решены все вопросы обширной темы современной социальной истории России. Наверное, нужно еще время, с высоты которого можно было бы спокойнее и объективнее взглянуть на тему, которая еще сохраняет болезненные ощущения у миллионов живших в 1950–1980-е гг. современных российских граждан.

Думается, что также необходимо накопление историками новых навыков математико-статистического анализа многофакторных социально-экономических явлений. Монографии В.А. Перцева могут стать мощной фактологической и концептуальной базой для новых аналитических методов.

*Доктор исторических наук,  
профессор кафедры всеобщей истории  
и российской истории В.В. Канищев*

### Список литературы

1. *Перцев В.А.* Материальное положение населения РСФСР (вторая половина 1950-х – 1980-е годы): на материалах областей Центрального Черноземья: монография. Воронеж: Изд-во Воронеж. гос. ун-та, 2013. 404 с.
2. *Перцев В.А.* Социальное обеспечение и обслуживание населения РСФСР (вторая половина 1950-х – 1980-е годы): на материалах областей Центрального Черноземья: монография. Воронеж: Изд-во Воронеж. гос. ун-та, 2014. 436 с.

### References

1. *Pertsev V.A.* *Material'noe polozenie naseleniya RSFSR (vtoraya polovina 1950-kh – 1980-e gody): na materialakh oblastey Tsentral'nogo Chernozem'ya* [The Financial Situation of the Population of the RSFSR (the second half of 1950–1980s): Basing on the Materials of Central Black Earth Regions]. Voronezh, Voronezh State University Publ., 2013, 404 p.
2. *Pertsev V.A.* *Sotsial'noe obespechenie i obsluzhivanie naseleniya RSFSR (vtoraya polovina 1950-kh – 1980-e gody): na materialakh oblastey Tsentral'nogo Chernozem'ya* [Social Insurance and Services of the Population of the RSFSR (the second half of 1950–1980s): Basing on the Materials of Central Black Earth Regions]. Voronezh, Voronezh State University Publ., 2014, 436 p.

Поступила в редакцию 05.05.2017 г.  
Received 5 May 2017

UDC 908

NEW HISTORY BOOKS ABOUT CENTRAL BLACK EARTH

Valeriy Vladimirovich KANISHCHEV

Doctor of History, Professor of General History and Russian History Department

Tambov State University named after G.R. Derzhavin

33 Internatsionalnaya St., Tambov, Russian Federation, 392000

E-mail: valcan@mail.ru

Review on monograph by V.A. Pertsev “The Financial Situation of the Population of the RSFSR (the second half of 1950–1980s): Basing on the Materials of Central Black Earth Regions” (2013) and “Social Insurance and Services of the Population of the RSFSR (the second half of 1950–1980s): Basing on the Materials of Central Black Earth Regions” (2014), published by Voronezh State University.

*Key words:* review; monograph; history of the Central Black Earth

DOI: 10.20310/1810-0201-2017-22-5(169)-170-172

**Для цитирования:** *Канищев В.В.* Новые книги по истории Центрального Черноземья // Вестник Тамбовского университета. Серия Гуманитарные науки. Тамбов, 2017. Т. 22. Вып. 5 (169). С. 170-172. DOI: 10.20310/1810-0201-2017-22-5(169)-170-172.

**For citation:** *Kanishchev V.V.* *Novye knigi po istorii Tsentral'nogo Chernozem'ya* [New history books about Central Black Earth]. *Vestnik Tambovskogo universiteta. Seriya Gumanitarnye nauki – Tambov University Review. Series: Humanities*, 2017, vol. 22, no. 5 (169), pp. 170-172. DOI: 10.20310/1810-0201-2017-22-5(169)-170-172. (In Russian).